

## 坚决打赢三夏生产攻坚战

### 人工收的彩色小麦好看又好吃

□本报记者 冯刘克  
见习记者 徐明琪 通讯员 于含雨

与普通小麦不同，这块地长的小麦是彩色的。

5月28日，新郑市溱洧农业种植专业合作社的田地里，20亩彩色小麦开始进行人工收割。“人工收割速度慢，全部收完预计需要三四天时间。”合作社负责人王全意说。

放眼望去，普通麦田的小麦高低一致、外观相同，看起来整齐划一。彩色小麦则高一丛、低一丛，有的麦芒长，有的麦芒短，叶片宽窄不一，显得参差不齐。

王全意揉开麦穗，麦粒呈现出不同颜色，有黑色、绿色、咖啡色，还有紫色。“虽然麦粒五颜六色，但我们统一把它们叫作‘回源黑小麦’。”他说。

“回源”小麦用“小偃麦”与“野草”远缘杂交驯化而来，是一种非转基因小麦新品种，具有抗病性强和营养价值高的特点，其氨基酸、花青素、膳食纤维和多种维生素的含量均大大超过普通小麦，做出来的食物适合中老年群体和高消费人群。

“‘回源’是我们的商标，意思是找回本源，回归小麦的原始基因，追求本真的生活品质。”王全意说。

合作社的工作人员称他们的麦田为“种质资源圃”，里面一簇一簇的有1000多个品种。种植的时候使用人工点种，收割时使用人工分块收割，保证每个品种的纯净度。

彩色小麦成本高、产量低。“每亩地平均产量在1000斤左右，与普通小麦相比要低近200斤。”但溱洧农业种植专业合作社坚守10年培育小麦品种。目前，“回源黑1号”小麦品种已通过第九届河南省主要农作物品种审定委员会初审。

“拿到审定证书之后，我们将进行品种扩繁，扩大种植面积，并推广到其他省份或地区。”王全意说，“合作社已形成研究、开发、种植、加工体系，我们将为消费者提供更多健康营养的食品。”

根据彩色小麦的性状特点，溱洧农业种植专业合作社开发了众多的石磨绿麦面粉、石磨黑麦面粉、全麦粉、黑麦片、混合麦片等特色产品。



▲日前，新安县32万亩小麦陆续进入收获期。该县组织党员先锋队开展送农机上门、社会化服务、志愿帮扶等活动，帮助群众解决生产实际困难。图为5月28日，新安县党员先锋队党旗插到麦收一线。  
许安王 远摄

### 西平县供电公司

### 小麦收割忙 电力护航强

本报讯（记者黄华 通讯员刘静）“师傅，这是给农机手的一封信和电力安全宣传册，你拿着看一看。在这儿还要提醒您，在收割小麦时一定要小心，不要误撞误碰电杆、拉线等，造成电力设施受损。”5月28日，在西平县老王坡乡的麦田里，县供电公司焦裕禄共产党员服务队队员正向群众和农机手宣传安全用电知识，解决各类用电难题。

眼下，正是小麦成熟收割的季节，西平县108万亩麦田也陆续进入收割期。为做好夏粮收割工作，确保小麦颗粒归仓，西平县供电公司提前行动，加强负荷监测和麦收时节的用电负荷预测，优化电网运行方式，组织精干力量采取“人工+无人机”方式对涉农线路和设备开展“拉网式”巡视检查，及时消除隐患缺陷，确保线路和设备不

过载、重载上岗，并结合实际，对农田电力设施安装警示牌，对电杆、拉线设置醒目标志，张贴防撞条和反光护套，防止农业机械误碰误撞造成故障。同时，成立14支“三夏”用电服务小分队，开展网格化、网络化服务，为农户提供全天候用电业扩现场办公和技术指导，解决不同群众的用电难题和用电需求；各供电营业厅开辟“三夏”用电窗口，为前来办理用电业务的群众提供用电咨询、业扩报装等一站式服务，让群众当天申请、当天用电。

此外，该公司还加强领导值班和24小时值班制度，备齐抢修车辆，加强抢修梯队和抢修力量，接到群众的故障报修后，能第一时间响应、第一时间处理，用优质的电力服务和可靠的电力保障为夏收用电护航，为百姓丰收赋能。

### 一名驻村第一书记的“三夏”担当

□本报记者 巴富强 通讯员 张瀚

“乡亲们，大家要抓住晴朗大好天气，抢收麦子，确保颗粒归仓！”5月29日一大早，沈丘县白集镇苗营村的大喇叭里就传来了“黄书记”急促的声音。

“黄书记”名叫黄质彬，今年42岁，2021年起任沈丘县委巡察办驻苗营村第一书记。

机声隆隆，麦浪滚滚，当前正是小麦抢收关键期。为确保苗营村1200亩小麦颗粒归仓，黄质彬带领驻村工作队，“早”字当先、“抢”字为主，早做准备、抢抓晴日，彰显了一名巡察干部、一个驻村第一书记的责任和担当。

“黄书记，帮俺家收收麦子吧！”78岁的郑常荣拉住了黄质彬的手。郑常荣今年种了6亩小麦，儿子儿媳都在外务工，瞅着成熟的麦子心里发了愁。但当他一想到“黄书记”时，紧锁的眉头又舒展开了。

黄质彬手机拨通不久，便有一台收割机开到了郑常荣家的地头。随即黄质彬又安排驻村工作队队员刘一轩、王连杰联系了一辆大蓬车，大家一起装卸，一袋烟的功夫，郑常荣家就“麦罢”了。

“群众的麦子一刻不收到仓里，我心里就一刻不踏实。”每天，黄质彬带领工作队“驻扎”在田间地头，协调收割机和运输车辆、合理规划路线，确保车辆畅通。

“安全重于泰山，万万不可麻痹大意。”黄质彬告诫村干部群众要时刻牢固树立防范意识，坚持抓好禁烧工作，麦收期间全区域、全时段进行安全隐患排查，不间断巡逻，时刻监督提醒群众不乱丢烟头、不乱堆放秸秆，确保“三夏”生产期间“零火点”。

千重麦浪，粒粒归仓。经过几天的抢收，截至5月29日，苗营村已收割小麦900余亩，完成收割任务的75%。

这期间，部分村干部给黄质彬做了个简单统计：从安徽、山东联系收割机3台，协调收割机24台（次），帮助13户困难群众收割小麦102亩，每天工作13个小时以上……

金灿灿的麦田里，麦浪滚滚穗飘香。“要做到人闲机不闲，挑灯夜战，加班加点，加紧抢收，确保颗粒归仓。”黄质彬头戴烈日，指挥收割机在田间来回穿梭，田间地头处处涌动着丰收的喜悦。

►5月28日，在禹州市浅井镇张村庙村，一台玉米播种机正在刚刚收割完小麦的农田里播种玉米。麦收过后，当地农民利用雨后墒情有利时机，抓紧时间抢种玉米、花生。  
本报记者 杨远高 摄

## “三个坚持”推动党员教育提质增效

### 淇县

本报讯（记者李萌萌 通讯员袁旭尧）“这次培训真是一场及时雨，作为一个年轻的村党支部书记，这些村的先进做法让我大开眼界，回去我要认真规划俺村的庭院经济。”5月25日，在淇县第三期百万党员进党校暨“五星”支部创建精品培训班分享交流时，庙口镇庙口村党支部书记陈勇激动地说。

近年来，淇县县委组织部大力实施农村党员教育培训提质行动，以“五星”支部创建为抓手，聚焦农村党员干部能力需求，用好用活“三个坚持”，持续提升农村党员教育的针对性、实用性。

坚持全覆盖学习，强化理论武装。该县立足农村党员所需所盼，在优化学习内容、拓宽学习阵地上下功夫，营造党员教育浓厚氛围。抓好主题党日。每月初印发主题党日派遣单、月大事通报等，

每月15日开展主题党日，组织学习党的创新理论、基层治理、乡风文明等好做法、好经验，目前已开展主题党日111期。抓实集中培训。依托“百万党员进党校”活动，县、乡两级有计划分批次分专题对全县农村党员干部进行集中培训，帮助党员增强党性、提升素质。2023年以来，先后举办县级示范培训9期，培训农村党员960人次；举办乡级专题培训38期，培训农村党员5450余人次。抓活线上教育。依托党员干部现代远程教育网络和“淇县发布”“淇县组工”等平台建立“云上党校”，让学习更加灵活便利，实现党员教育从“线下”到“线上”、从“集中”到“经常”的转变。同时，针对流动党员建立一对一联系机制，通过线上送学、集中补学等，确保“党员在哪里，党员教育就覆盖到哪里”。

坚持场景式教育，激活发展动能。淇县立足“干什么学什么、缺什么补什么”，组织开展现场教学，通过实地感受

村庄发展的新理念、好思路、好办法，切实增强教育培训的吸引力、感染力。推动县域教学“成体系”。深挖本地优质教育资源，坚持优中选优，打造红色大石岩、孝善万古等36个党员教育现场教学点，深挖特色做法、典型经验、先进人物，通过入户走访、座谈交流等收集梳理素材，邀请业务骨干、拍摄团队等分析研讨，确保电教片主题鲜明、内容充实、形式新颖。精细制作。根据策划主题，细化拍摄脚本，创新拍摄手法，打磨视频画面、解说词、背景音乐等，确保电教片接地气、有内涵。目前，已拍摄制作《信仰的力量》《凝聚》《星耀振兴路》等电教片30余部。精准学用。针对不同党员需求、村庄发展实际，采取党员点单、支部授课的方式，精心选择电教片进行集中观看，引导农村党员对照先进找差距、学习榜样争先锋，切实用有土味、接地气的身边事，教育引导身边人。

坚持用榜样引领，确保教育实效。该县立足典型引领作用发挥，将党员电

### 触网蝶变 拥抱未来

### “小田书记”带你逛吃逛喝逛玩 禹州女支书带火“夜经济”

本报讯（记者宋广军 通讯员王德才）“小姐姐人美心善说话又好听，小杨板栗看醉了！”“给小田书记点赞，禹州‘小香港’越来越好了！”5月27日，由禹州市颍川街道商贾社区党支部书记田荔嘉出镜拍摄的一则短视频，迅速走红。

这是商贾社区创新宣传方式，为商户站台、促市场繁荣的又一探索。

“大家好，我是小田书记，今天带你们到我们商贾步行街逛吃逛喝逛玩喽！”视频中，田荔嘉开始推介夜市的美食美味、好玩去处。

作为一名30岁出头的年轻干部，田荔嘉敢想敢干更敢闯。面对曾经不准摆摊的步行街，她顺应居民呼声，引导鼓励居民沿街商贾中街摆摊设点、开办夜市，促进了居民的创业就业，使商贾夜市迅速成为居民“夜消费”的首选打卡地。

在市场服务上，田荔嘉带领工作人员主动热情。夜市油污污染地面，她就倡导商户们铺上地垫；占道影响交通，她就组织大家严格比照街道两旁标线摆放，让中间和两侧都畅通；食品安全监管点多线长，她就引导商户成立“商家联盟”，加强自我约束。

如何让商贾夜市再添一把火出圈？田荔嘉以年轻人的视角，邀请专业拍客现场考察，协商创作文案，并以“小田书记”的身份出镜。随着她的推介，地道的禹州铁板炒凉粉，新风味的糖炒栗子，拉丝芝士玉米，时尚的遮阳帽、太阳镜等，都跟着她成了夜市的“网红”。

“我们要紧跟年轻人的独特视角，以年轻人喜欢的方式来宣传，提高商贾夜市的知名度，让更多的人来商贾步行街逛吃逛喝逛玩，把商贾夜市做大做强、火出禹州！”田荔嘉满怀信心地说。

### 线上线下一年10亿棵红薯苗销全国 民权新农人乡村绘“薯”光

本报讯（记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员宁津瑜 耿珍珍）5月29日，民权县王桥镇业明农场红薯育苗基地，700余亩红薯苗绿意盎然，长势喜人，村民们正忙着剪苗、扎捆、装车，准备发往全国各地。

“2013年基地成立以来，我们已培育出20余个新品种红薯苗，年产脱毒红薯苗10亿棵，供18万亩大田种植，年销售额达1500万元。一棵小小红薯苗，也能带来大收益。”基地负责人韦博说，基地自通过与市农林科学院红薯团队合作，建立了脱毒中心，确保红薯苗抗病性强、产量高、毒素含量低。

如今，业明农场红薯育苗基地逐步形成了集红薯种苗、商品薯、加工于一体的产业链，为当地

经济发展注入了新活力。“在这里，每天能挣一两百元，且工作时间灵活，不影响接送孩子上下学。”在基地剪苗的村民李美枝说。

“我们聚焦‘产业兴旺’创建目标，充分发挥资源和区位优势，积极培育从事红薯育苗及生产的家庭农场和合作社，不仅带动了周边村民就业，还促进了农业增效，农民增收。”王桥镇党委书记吕孝刚表示。

“线上线下销售渠道已相对成熟，线上每年卖苗1亿多棵，线下不仅覆盖周边省市，还远销新疆、内蒙古、云南等地。随着基地规模不断扩大，产业链也不断延伸，今年新购置的薯片加工设备更是提高了红薯产品附加值。”韦博高兴地说。

### “五年制”“3+2”高职招生启动

本报讯（记者田明）5月29日记者从省教育考试院获悉，我省2024年五年一贯制高职（简称“五年制”）和“3+2”分段制高职（简称“3+2”）招生启动。

据悉，2024年“五年制”“3+2”招生对象为参加河南省2024年普通高考（简称中招考试）的考生。“五年制”“3+2”招生录取使用中招考试统考科目成绩，满分730分，划定最低录取控制分数线为200分。

考生可于7月18日至22日，

统一在“河南省职业教育贯通培养招生服务平台”（网址：http://zjg.haee.cn）进行网上志愿填报。“五年制”“3+2”设两个顺序志愿，每个志愿填报1所院校及1至5个专业，并需确认是否同意本校专业间调剂。

录取工作于7月23日开始，实行远程网上录取。如招生院校分数线上生源不足，省教育考试院将汇总未完成招生计划的院校及其专业情况，及时向社会公布进行征集志愿。

### 周口爱心企业迎“六一”捐资助学

本报讯（记者巴富强）“谢谢爷爷的礼物，我们太喜欢了。”5月28日上午，周口市房地产业商会联合周口市元坤供电有限公司等爱心企业走进希望之星幼儿园，开展迎“六一”捐资助学活动，幼儿园内爱心融融。

“学习顺利吗？”“生活上有什么困难？”活动现场，周口市元坤供电有限公司董事长王华良为孩子们送去书包、足球等慰问品和10万元慰问金，勉励他们要从小学立志、立大志，努力成长为国家的有用之才。

“富而有责、富而有义、富而有爱。”王华良说，一直关心、支持教育事业，并长期坚持投入社会公益事业，这是公司不断发展的动力和源泉，未来将继续为儿童健康成长做力所能及的工作。

随后，河南省老杨食品有限公司负责人也为孩子们送上爱心物资和节日祝福。

“感谢大家对孩子成长的关心，对幼儿园的重视和支持。”希望之星幼儿园园长李灵说，“今后将把各项工作做得更精、更细，让孩子们在轻松、愉快的氛围中全面发展，引导全体教职工不忘教育初心，用爱与行动呵护孩子们快乐成长。”

### 漯河医专志愿服务队 入选全国大学生西柏坡精神志愿宣讲团

近日，团中央青年志愿者行动指导中心、共青团河北省委、中共石家庄市委、中国青年志愿者协会秘书处联合发布了《关于遴选2024年全国大学生西柏坡精神志愿宣讲团的通知》，漯河医学高等专科学校护理系23级“护理一班志愿服务队”成功入选2024年全国大学生西柏坡精神志愿宣讲团。这一荣誉不仅是对宣讲团的高度认可，也是对漯河医专青年志愿服务工作的充分肯定。

近年来，漯河医专始终将青年志愿服务工作作为育人工作的重要组成部分。学校充分发挥专业优势，积极打造了科技志愿服务队、青年志愿者协会、大学生宣讲团等多个具有社会影响力的志

愿服务团队，这些团队在校内外开展了形式多样的志愿服务活动，受到了社会各界的广泛好评。漯河医专志愿服务队还获得了“漯河医专志愿服务队”荣誉称号。

此次入选全国大学生西柏坡精神志愿宣讲团，是漯河医专青年志愿服务工作不断取得新进展的生动体现。下一步，漯河医专将继续深入学习贯彻习近平总书关于志愿服务工作的重要指示精神，大力弘扬志愿精神，以青年志愿服务工作为抓手，不断创新育人模式，为培养更多具有社会责任感、创新精神的高素质医学人才贡献力量。

（赵学军 卫永强）